许多基格

近年来,我市持续创建全国双拥模范城,拥军优属便是其中一项重要内容。20世纪90年代初,建安区榆林乡的优抚对象率先提出"党和政府关心我,我作贡献为人民"的口号,开展了比觉悟、学先进等活动,取得良好的经济效益与社会效益。1991年年底,民政部向全国推广了该做法。那么,作为优抚对象,他们是在什么样的背景下提出这一口号的?活动中,这些优抚对象又做了哪些工作?11月16日,记者对此进行了采访。

优抚对象 作贡献

"建安区榆林乡优抚对象作贡献旧事"(上)

发扬传统,优抚对象带头干

□ 记者 黄增瑞 通讯员 魏举刚

发扬革命传统,要为社会作贡献

"都过去近30年了,当年活动的发起人榆林乡民政所原所长孙庭栋已经去世了,他要是活着,现在也有80多岁了。我们两个也是发起人。"当日上午,在建安区榆林乡政府办公室,榆林乡政府原通讯专干朱新正,指着坐在他身边年过七旬的宋淼钦说。

"优抚对象指的是现役军人家属、退役军人、残疾军人或烈士家属等。" 宋淼钦介绍,他的大儿子宋晓刚 1990 年人伍,到西昌卫星发射中心当了一 名武警战士。

"一人参军,全家光荣"是爱国主义的具体体现,军人和军人家属倍感自豪。榆林乡小宋村的宋淼钦对此有切身的体会。"孩子人伍后,我家大门口上挂着'光荣之家'的光荣牌,家里每年都能得到民政部门发的代耕费。逢年过节,政府相关部门都带着慰问品到家里慰问,军人家庭确实不一样啊!"宋淼钦自豪地说。

时间回到1991年年初的一天。这一天,朱新正在榆林乡政府民政所所长孙庭栋的办公室里与宋淼钦、孙庭栋聊天儿。宋淼钦对孙庭栋说:"老孙,你看俺儿子去部队当兵,咱乡也有不少军属。我们是不是应该发扬革命传统,为社会做些事情?"

孙庭栋一听,高兴地说:"好啊,咱 乡里优抚对象多,又有光荣的革命传统,咱仨都想想看搞啥活动好。"接着, 他把目光转向了朱新正:"新正,你脑 子灵活,根据咱乡的实际情况,你看搞 啥活动比较好?"朱新正想了想回答: "咱不管搞啥活动都要遵循两个原则: 一是为政府排忧解难,二是能增加大 家的收入。现在全国上下都在致富东 小康哩,如果军属愿意的话,我们不妨 来个致富竞赛,开展一项'儿在部队保 国防,父母在家奔小康'的活动。"孙庭 栋和宋淼钦听了齐声叫好。

活动有声有色,优抚对象积极参与

大家说干就干,孙庭栋不顾年老体 弱走村串户,宣传发动现役军人家属参 加这项活动。

对此,孙庭栋还向榆林乡党委、政府领导作了汇报。大家一致认为,开展这项活动很有意义,既可以激发优抚对象的自豪感,又可以调动优抚对象建设美好家园的积极性。

为了把这一活动开展好,榆林乡政府专门成立了以时任副乡长杨纪章为主任、时任乡武装部部长刘金涛和时任乡民政所所长孙庭栋任副主任、乡直有关部门负责人为成员的榆林乡优抚对象作贡献指导委员会。孙庭栋根据全乡优抚对象居住的位置,将大家分为小工作区,并在各工作区成立了领导小组。经过前期宣传发动,全乡26个行政村的200多户优抚对象参加了这项活动,提出"党和政府关心我,我作贡献

为人民""学一技、创千元、奔小康、作贡献"的口号,并达成"干就要实打实,不来一点儿虚"的共识。

随后,孙庭栋到郑州、开封买回了195只哈白兔,将它们分到各优抚对象家中,还请来技术员教授哈白兔饲养知识,实行统一防疫。接着,他还到南阳等地考察,并购置了430棵杜仲树苗,让全乡大部分优抚对象都种上了杜仲树苗。

"最初,我们考虑让年轻的退伍军人、军人家属参加活动,但一些年纪较大的退役军人听说后,执意要参加我们的活动。"朱新正说。当时,建安区榆林乡石庄村的现役军人家属石宪民闻讯后积极响应,把积攒的钱拿出来,在自家院里建起了三个猪舍饲养生猪。其他一些现役军人家属、复退军人、伤残军人、军烈属等也行动了起来,积极寻找致富门路。



宋森钦(后)夫妇向记者展示家门口挂着的"光荣之家"光荣牌。记者 黄增瑞 摄



朱新正(前)与宋森钦在原许昌县中州眼镜玻璃仪器厂前向记者讲述往 事。记者 黄增瑞 摄

营造浓厚氛围,社会效益显现

为使这项活动扎实有效地开展,榆林乡优抚对象作贡献指导委员会委员除了组织优抚对象学种植、养殖和农业技术知识外,还在优抚对象中开展了"十比十看、十带头"活动,营造了"比学赶帮超"的浓厚氛围。

优抚对象作贡献活动的开展,取得了良好的社会效益,榆林乡群众的精神面貌焕然一新。退役军人自发组织起来,义务修路、护树、护林;复员军人张绍甫还义务为全乡中小学师生作革命传统教育报告20多场,近万名师生受到了革命传统教育;复员军人孙广文、张东章、宋长信等耐心做通儿媳的思想工作,积极响应计生政策,并协

助计生工作人员做邻里的思想工作;大路张村革命伤残军人张国亭用自己的拖拉机,义务为本村困难户打场、犁地;张国亭、刘明亮等提议参加治安管理,乡民政所与乡派出所协商后,让他们当了义务监督员,参与治安管理。

"因为家庭情况,原来一名经常伸手向政府要钱、要救济,达不到要求就上访的退伍兵在其他优抚对象的感染下,加入了勤劳致富作贡献的行列。" 朱新正说。



新闻连连看

"十比十看、十带头"具体指什么?

"十比十看":比政治觉悟,看谁最听党的话;比发扬老传统,看谁革命事业心强;比思想解放,看谁开展致富的门路广;比学先进人物,看谁助人为乐办好事多;比科学种田,看谁为国家交售爱国粮多;比勤劳致富,看谁多种经营办得好;比教育子女,看谁为国家培养的人才好;比全局观念,看谁为国家分忧解难多;比计划生育,看谁破除男尊女卑的思想好;比移风易俗,看谁办红白喜事最节俭。

"十带头":带头学习党的路线、方针、政策,坚持走社会主义道路;带头化解矛盾,团结群众奔小康;带头遵守村规民约,自觉维护社会治安;带头对后代进行革命传统教育,培养社会主义新人;带头艰苦奋斗,参加公共义务劳动;带头为群众谋福利,兴办公益事业,带头传播致富信息,走共同致富道路;带头助人为乐,无私奉献;带头调解民事纠纷,搞好邻里团结;带头创"十星级文明户",为他人做榜样。